

# 中国航天员乘组完成在轨交接 神舟十六号乘组明日返回地球

据中国载人航天工程办公室消息,北京时间2023年10月29日,神舟十六号、神舟十七号航天员乘组进行交接仪式,两个乘组移交了中国空间站的钥匙。

截至目前,神舟十六号航天员乘组已完成全部既定任务,将于10月31日乘坐神舟十六号载人飞船返回东风着陆场。

目前,着陆场及各参试系统正在紧锣密鼓做好迎接航天员回家的各项准备。据央视

■ 聚焦巴以冲突

## 以色列正式开始地面进攻 内塔尼亚胡:在加沙作战进入“第二阶段”

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡28日说,以军在加沙地带针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的“第二阶段战争”已经开始,之后的战事可能“漫长而艰难”。

与此同时,多方继续呼吁立即停火以缓解人道主义危机。消息人士说,由卡塔尔斡旋的以色列与哈马斯谈判仍在持续。



10月28日,以军车辆在加沙边境以色列一侧巡逻。新华社照片

### A【以军地面行动扩大】

内塔尼亚胡28日晚在特拉维夫举行的新闻发布会上说,以军在加沙地带发动地面进攻的决定由战时内阁和安全内阁一致做出,“这是战争的第二阶段,目标很明确——摧毁哈马斯的统治和军事能力,把人质带回家”。

“我们刚刚开始。”内塔尼亚胡说,“我们将摧毁地面和地下的敌人。”

哈马斯7日自加沙地带对以色列境内军民目标发起突袭并扣押大量人员。以军随后对加沙地带展开多轮空袭,切断该地区水、电、燃料等供应。从27日

晚起,以军加大对加沙地带空袭力度,同时扩大地面行动规模,以军坦克和地面作战部队进入加沙地带并与当地武装人员交火。

依据以军声明,其行动重点包括打击基础设施和哈马斯修建的大规模隧道网络等,不过声明没有提及以军在加沙地带的部署规模等细节。内塔尼亚胡28日重申,以方呼吁巴勒斯坦平民撤离加沙地带北部,以军攻击重点是哈马斯藏身处等设施。

然而,以军近来多次对加沙地带南部发动袭击,导致加沙南部不少巴勒斯坦平民死亡。另

外,加沙地带的通信自27日晚以来几乎全面中断,目前通信服务正在逐步恢复中。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门通报,以军袭击加沙地带已造成逾7700人死亡、逾1.8万人受伤。以色列卫生部数据显示,本轮冲突已导致以方1400多人死亡。

多家媒体认为,以军当前地面行动依然有限。内塔尼亚胡28日会见被扣押人员家属时说,以军开展地面行动的同时,关于释放在押人员的谈判仍在推进,对哈马斯的军事压力可能有助于让他们回家。

### B【谈判进展放慢】

一名消息人士28日告诉路透社记者,由卡塔尔斡旋、在以色列和哈马斯之间展开的谈判没有中断,只不过谈判进展自27日晚以来“慢了不少”。报道称,为促成停火及在押人员获释,卡塔尔方面在幕后已经作出超过三周的外交努力。

哈马斯下属武装派别卡桑旅20日说,在卡塔尔的斡旋努力下,这一组织出于人道主义考虑释放两名被扣押的美国人。23日,卡桑旅宣布再释放两人,均为以色列老年女性。

卡桑旅28日发表声明说,哈

马斯愿与以色列就交换被扣押人员进行谈判,但要求以方释放被关押在监狱中的所有巴勒斯坦人员。声明说,无论“一次性”还是“分阶段”完成交换,哈马斯都已做好准备。

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里则回应说,这是哈马斯方面的“心理战”。

联合国大会紧急特别会议27日通过决议,呼吁以色列和巴勒斯坦冲突方立即实行持久和持续的人道主义休战,停止敌对行动,缓解加沙地带严重人道主义危机。以

方当天表示坚决拒绝联合国停火决议。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯28日说,在国际社会就加沙地带人道主义停火达成越来越多共识的情况下,他对以方加大军事行动力度感到诧异,加沙的“人道主义灾难正在我们眼皮下展开”。他再次“强烈呼吁”立即实现人道主义停火,同时无条件释放被扣押人员。

多名外交官透露,联合国安理会30日将再次召开会议讨论加沙地带危机。

新华社10月29日电

## 美国警方说缅因州枪击案嫌疑人已死亡

据新华社纽约10月27日电 美国缅因州警方27日晚在记者会上说,该州刘易斯顿市25日大规模枪击案的嫌疑人罗伯特·卡德被发现身亡,有“明显的自残枪伤”。

警方说,当地时间27日晚,

在距刘易斯顿市10英里(约16公里)的一条河流附近,卡德的尸体被发现。警方在死者身上发现有“明显的自残枪伤”。

25日晚,刘易斯顿市一家保龄球馆和一家餐厅先后发生枪

击案,18人死亡、13人受伤。嫌疑人作案后逃走。警方调查显示,嫌疑人罗伯特·卡德今年40岁,美国陆军预备役人员,执法人员发现卡德曾报告有心理健康问题。

## 2023世界卒中日: 重在预防 防在日常

导致肢体瘫痪、语言障碍、吞咽困难、认知障碍……脑卒中,俗称“中风”,是一种严重影响患者生活质量,给家庭和社会造成巨大负担的急性脑血管疾病。

10月29日是世界卒中日,今年我国确定的主题为“卒中识别早,救治效果好”。什么是脑卒中?发病前有哪些症状?如果突发脑卒中正确做法是什么?怎样预防发生或复发?针对公众关心的问题,医学专家给出健康指引。

### 警惕脑卒中发病年轻化趋势

北京大学人民医院神经内科主任刘尊敬介绍,脑卒中分为脑出血和脑梗死两大类,前者为出血性,后者则由于血管堵塞引起。两者虽然症状相似,但在临床上仍有差异需要医生着重分辨。

根据《中国脑卒中防治报告(2023)》,我国40岁及以上人群脑卒中现患人数达1242万。“我们在临床上观察到脑卒中发病有一定年轻化趋势。”刘尊敬表示,目前在门诊接诊时甚至能遇到20至30岁年龄段就得了脑血管疾病的患者,且并不是因为血管畸形或发育问题,而是因为动脉硬化。

### 牢记“120”口诀 识别突发脑卒中

“脑卒中发病后,病人容易突然出现口角歪斜、单侧肢体麻木无力、讲话不清楚、喝水有困难等症状。”刘尊敬说,一旦出现上述症状,哪怕症状较轻,也不要抱有侥幸心理,必须尽快到医院救治。

同时,公众可根据国家卫生健康委发布的“中风120”口诀识别脑卒中早期症状。其中,“1”代表“看到一张不对称的脸”;“2”代表“查两只手臂是否有单侧无力”;“0”代表“聆(零)听讲话是否清晰”。

“及时发现脑卒中的早期症状极其重要,越早发现,越早治疗,效果也就越好。”国家心血管病中心、中国医学科学院阜外医院神经内科主任李淑娟介绍,患者在发病后要立即拨打120,并通过“卒中地图”小程序功能找到距离最近的有卒中急救能力的卒中中心医院,可以立刻进入卒中急救绿色通道,及时得到规范的治疗,可增加恢复的机会,改善生活质量。

### 脑卒中重在预防 防在日常

“高血压、血脂异常、糖尿病,以及生活饮食习惯与中风的发生关系密切,吸烟、饮酒、缺乏体育锻炼等生活习惯,都被证实是导致中风的危险因素。”刘尊敬表示,脑卒中可防可治,重在预防,防在日常,要提升以预防为主的健康意识。

李淑娟建议,预防脑卒中要坚持健康的生活方式,包括合理饮食、适量运动、戒烟限酒等,并主动自我筛查高危因素,积极治疗相关疾病,如心肌梗死、房颤、心力衰竭等。

“有高血压、糖尿病等相关疾病患者应在日常生活中特别重视预防脑卒中。”李淑娟说,要控制血压,坚持服用降压药物;控制胆固醇、甘油三酯、低密度脂蛋白,坚持服用降血脂药物;糖尿病患者和高危人群,应积极控制血糖;房颤或有其他心脏疾病者,应控制心脏病相关危险因素。

据新华社北京10月28日电

